

# 默想：将临期第三主日（丙年）

教会称今天这主日为喜乐主日，在期待圣诞节的欢乐时，要牢记圣保禄的建议：「你们在主内应当常常喜乐，我再说：你们应当喜乐！主快来了。」

基督徒的喜乐来自于亲近上主

灵魂中喜乐的果实

如同洗者若翰，天主恩典的先驱

「耶路撒冷啊，你要大大喜乐，因为你的救主将要来临。」[1] 今天教会期待圣诞节的欢乐，并牢牢记得圣保禄的建议：「你们在主内应当常常喜乐，我再说：你们应当喜乐！主快来了。」(斐4：4-5) 这一席话是对斐理伯教会说的，就如这将临期第三主日礼仪的总结，这主日被称为 Gaudete 喜乐主日，因为是礼仪中提到的第一个字：「喜乐！」天主的圣言和今天的读经都充满了因救主临近而喜乐的馨香。在弥撒的开始祷文中，我们即求上主注视我们，恩赐我们「一颗满怀喜乐崭新的心。」[2] 此外，因此原因，如是可能，这一天礼仪的服饰颜色是粉红色。

在斐理伯有一个基督教徒团体，圣保禄很以他们为傲，因为他们对上主极为忠诚。他用充满希望、深情的语言对他们讲话。如果有人认为，圣保禄被自己对耶稣基督爱的枷锁捆绑，在监狱里给他们写信，真是令人由衷钦佩。「主快来了。」(斐4：5) 他鼓

励他们。当然，我们所处的环境，即使有时是困难或痛苦的，但并非是不可跨越的障碍，阻挡我们真正的喜乐。上主以祂慈爱的眷顾，永远在我们身边。那些初期的基督徒，面对他们处于敌对的不利环境，学习到把他们的希望置于耶稣基督的生活中。

「这就是我们和那些不认识天主的人之间的差异，」圣西比廉说，「他们在逆境中抱怨和低声埋怨；对我们来说，不利的事情并不会使我们与德行或真正的信仰分离。这些事情反倒在痛苦中扎根。」[3]

天主的言语所给我们的喜乐，并不是甜蜜的乐观。它具有更牢固、深厚的基础。这喜乐是建立在确信的基础上：当我们等待祂降临时，上主已在这里，就在我们身边，慈爱地照顾祂的子民。祂比我们更清楚自己需要什么，祂乐意与我们并肩作战。耶稣将再次来临，所以「不要畏惧。」（依35：4）

「我要万分喜乐于上主，我的心灵要欢跃于我的天主，因为他给我穿上救恩的衣服，给我披上义德的外衣。」

（依61：10）。先知依撒意亚在第一篇读经中提醒我们，信徒的喜乐主要来自于天主为我们所行的事。内心喜乐的根源不是由于个人努力把事情做好的结果，尽管这无疑的能带给我们喜乐。更深刻地说，「喜乐是神圣父子关系的结果，我们知道我们被天主父深爱着，祂永远欢迎我们、宽恕我们。」[4] 因此，希望在我们心中诞生，照亮我们的旅程，因为我们信赖上主的德能。我们知道救主即将来到，祂既不毁信，也不让我们失望。

「正如大地怎样产生苗芽，田园怎样使种子发芽，吾主上主也要怎样在万民前产生正义和赞扬。」（依61：11）喜乐产生于一个因天主的爱而硕果累累的生命，他因天主的爱而慷慨地忘记自我，并使我们得以柔和地降

服于上主和我们的弟兄。所有这些都为我们的生活留下了平安的痕迹。

「我的孩子们，愿你们快乐幸福，」圣施礼华鼓励我们说，「我很快乐，尽管我不该关注自己可怜的生活。但我很快乐，因为我知道上主再度眷顾我们，上主继续作为我们的天父，因为我知道：你和我如看见什么东西必须连根拔起，我们会决心要连根拔起；什么东西必须被烧毁，我们定会把它烧掉；什么东西必须被舍弃，我们定会舍弃它。[5]

喜乐是圣神临在于我们的灵魂和行动的果实，我们将再我们的生命中习惯地享受这份喜乐。「如果我们把自己摆在永不舍弃我们的天主身边，多少的挫折会随即消失！耶稣因对门徒、对病患、对残疾人的爱，而问道：

『你怎么了？』『我怎么了？』这句关心的话，使亮光瞬间重新燃起，因而能接受祂的旨意和内心的平安。」  
[6]

「曾有一人，是由天主派遣来的，名叫若翰。这人来，是为作证，为给光作证，为使众人藉他而信。」（若1：6-7）若翰隐居在沙漠中，在约旦河边传道。他的话语和他的生活模式给人们留下深刻的印象，以至于人们开始怀疑他是不是那个他们等待着的默西亚。（参路3：15-17）若翰的回答是否定的，并表明他的使命：「我就是那在旷野呼号者的声音：修直上主的道路，正如先知依撒意亚所宣告的。」他的话语和他转变的生活是救主即将降临的光辉标志。

我们可以问自己：「这种如此强大，如此直率，如此连贯一致的生活、内涵，天主以这么完整的方式给予我们，并为耶稣预备道路，是从何而来？答案很简单：来自与天主的关系，从祈祷而来，这是祂整个存有的引导线。」[7]与洗者若翰的讯息吻合一致，我们意识到我们自己也能透过我

们带有福音品味的生活榜样，显示上主的即将来临。因此，在我们的周围、在我们的家庭、在我们的工作中，我们都是宣告耶稣的声音。我们可以像洗者若翰一样，成为天主恩宠的先驱。

圣母是causa nostrae laetitiae吾乐之缘，她总是给我们带来欢乐。我们祈求她帮助我们修平上主的道路。有了她，「我们必须让世界充满光明，因为我们的服务必须是充满欢乐的。」只要有天主的儿女在祂的主业团中，就不会缺少那种幽默感，因为那是内在平安的果实。内心的平静与奉献：为服务他人而奉献自己是如此的有效，以至于天主以充满灵性喜乐的谦逊来奖赏。」[8]

---

[1] 每日颂祷，将临期的第三主日晚祷，对经 1

[2] 将临期第三主日集祷经

[3] 圣西彼廉, De mortalitate, 13

[4] 圣施礼华, 家庭聚会笔记, 1961  
年11月12日

[5] 圣施礼华《书信》1931年3月24  
日, 62

[6] 圣施礼华《天主之友》249

[7] 本笃十六世, 一般接见, 2012年8  
月29日

[8] 圣施礼华《书信》1930年3月24  
日, 22